



Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetem

Szent István Campus

Vadgazda mérnök BSc szak

**A Börzsöny területén fekvő települések lakosainak
véleményének és hozzáállásának vizsgálata a településeken
megjelenő gímszarvas egyedekről, és egyéb vadfajokról**

Belső konzulens: Dr. Bíró Zsolt
egyetemi docens

Készítette: **Bárány Marcell**
RLIHBW
levelező

Intézet/Tanszék:

Vadgazdálkodási és Természetvédelmi Intézet,
Vadbiológiai és Vadgazdálkodási Tanszék

Gödöllő

2023

Tartalmi kivonat

Szakdolgozatom témája a lakosság véleményének vizsgálata a településeken megjelenő vadfajokról. A téma aktualitását a települések terjeszkedésével és az élőhelyeken egyre intenzívebbé váló emberi jelenléttel összefüggésbe hozható és egyre gyakoribbá váló ember-vad találkozások és konfliktusok adják. A vizsgálatot internetes kérdőíves felméréssel hajtottam végre.

A kutatás megkezdése előtt a szakirodalomban fellelhető eddigi tanulmányokra és eredményekre, valamint saját tapasztalataimra hagyatkozva állítottam fel a hipotéziseket. A vizsgálatot a Börzsöny hegység környezetében fekvő települések állandó lakói és a hegység ideiglenes látogatóinak körében végeztem. A felmérés során 14 település állandói lakói közül gyűjtöttem adatokat, kiegészülve a rendszeres látogatók, alkalmi turisták által kitöltött kérdőívekkel. Az űrlapokat összesen 175 személy töltötte ki.

A felmérés során a következő kérdésekre kerestem a válaszokat: miben különbözik és miben hasonlít a települések állandó lakóinak, ezen belül a mezőgazdasággal is foglalkozó és az ilyen célú tevékenységet nem űző emberek, és a hegység ideiglenes látogatóinak a lakott területeken is megjelenő vadfajokról alkotott véleménye, illetve milyen szintű a vadászat és a vadgazdálkodás elfogadottsága a felmérésben részt vevő személyek körében, valamint mennyire tudják megítélni annak szerepét és fontosságát a vadállomány és az emberek közötti konfliktushelyzetek kezelésében.

A vizsgálat eredményeinek statisztikai kiértékelése után az alábbi következtetéseket tudtam levonni: Összességében a válaszadók nagyobb arányban viszonyulnak pozitívan a hegység vadfajaihoz, még akkor is, ha jelentős részüknek már volt valamilyen konfliktushelyzete azokkal. Az előzetes várakozásokkal ellentétben azon célcsoportok tagjai, akik életmódjukból vagy lakóhelyükből kifolyólag gyakrabban kerülnek kapcsolatba a környezetükben elforduló vadfajokkal, és így potenciálisan magasabb a konfliktushelyzet kialakulásának esélye is, összességében valamivel toleránsabb hozzáállást tanúsítanak a vadállomány irányába, de az eltérés a többi válaszadó véleményével sok esetben nem tekinthető szignifikánsnak, így kijelenthető, hogy a fenti szempontok alapján nehéz előzetesen felmérni, hogy milyen véleményekre számíthatunk. A vadgazdálkodás szerepét és fontosságát a felmérésben részt vevő egyének nagy arányban felismerték, összességében kijelenthető, hogy a legtöbben a szakszerű vadgazdálkodásban látják a vad-ember közötti konfliktusok mérséklésének kulcsát.